

# 打开“以上率下”的示范之势

## ——开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育系列谈之四

尉迟天琪

领导干部不应该是作风建设的被动参与者，而应该是积极践行者，以身作则、以上率下，把落实中央八项规定精神化作自觉行动。

“干部不领，水牛掉井”“领导带头，万事不愁”，话虽朴素，却说出了一个至臻道理：干事创业，领导带头至关重要；也指明了这次学习教育的一个关键之处：改进作风，必须自上而下、以上率下。在中共中央办公厅印发的《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》中，明确提出：“各级领导干部要带头走好新时代党的群众路线”。作为党和人民事业的中流砥柱、各级组织和单位的主心骨，领导干部肩负重大职责，也肩负引领作用。凡事如果各级领导干部高度重视，带头谋划，主动

就曾深刻指出，一些久拖难解的问题，病根在下面，病根却在上头。一次会上，他谆谆告诫在场的领导干部，“不应该是作风建设的被动参与者，而应该是积极践行者，以身作则、以上率下，把落实中央八项规定精神化作自觉行动”。倘若领导干部习惯于搞形式主义，学习“走形”不“走心”，干事“跑冒”加“滴漏”，改革只图“舒服”不敢“碰硬”，任何时候都只抓下级、不抓自身，不但起不到好的示范作用，还会产生极坏的联动效应。秉持等待观望的含混态度，拿不出迅速有效的实际行动，说一套做一套，“隔岸观火光吆喝”“卷起袖子不干活”，只会让整个部门、整个单位的风气越来越坏。

“人不率则不从，身不先则不信。”在当前深入开展贯彻中央八项规定精神学习教育的重要阶段，领导干部学习跟进深不深、问题查得准不准、整改工作实不实，能不能弄清楚人民群众的急难愁盼、弄清楚基层亟待解决的突出问题、有针对性地研究加以解决，很大程度上将影

响一个单位乃至一个地方学习教育的开展成效。因此，各级领导干部理应发挥“关键作用”，以上率下，以身作则，直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，以冲锋在先，攻坚在前的精神，自觉对照中央八项规定精神查摆检视问题，立查立改、即知即改，带动广大党员干部立足岗位，在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众，持续擦亮共产党员忠诚干净担当的“金色名片”。

“头雁”就要有“头雁”的精气神，就要拿出担当和魄力。只要各级领导干部带好头、做榜样，对自己要求越来越严，就能让禁令成为无声的命令，让要求产生强大的感召力，打开“以上率下”的正向能量。

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

## 重拾阅读，遇见“更好”

虎 权



漫画 李雪

人间最美四月天，正是读书好时节。今天，我们迎来了主题为“阅读，通往未来的桥梁”的第30个世界读书日。

此前，有关读书日的活动早已多次开展：2025第五届“塞上书香节”上，惠民书展、非遗文创展销、邮政文化集市、科普互动体验等四大主题展区有料有货、各具特色；银川市兴庆区举办的“谷雨知时节 书香漫兴庆”主题系列活动，市民们可在“诗书趁年华”阅读区畅游书海，也可与非遗传承人互动体验传统文化……

放眼全国，有关读书的场景同样让人耳目一新：全国多地出现的“社区书屋”“最酷书摊”“文化夜市”等新型阅读场景，让闲暇之余的公众有处可去、乐享其中；神舟十九号乘组三人带着书籍走进太空，于《人民日报》发文“每当我们透过舷窗望向太空，‘天高地迥，觉宇宙之无穷’的震撼跃然心间”的描述，读来让人回味无穷……

这一刻，“书香中国”跃然眼前；这一刻，阅读的意义清晰可见。

“读万卷书、行万里路。”读书，是刻在中国人骨子里的基因。翻开《论语》，便能聆听孔子“学而不思则罔，思而不学则殆”的谆谆教诲，领悟为人处世的哲学；阅读《平凡的世界》，可感受普通人在时代洪流中不屈不挠的奋斗精神，从中获得激励与鼓舞；学思践悟党的创新理论相关书籍，则能在总结中开动脑筋，找到指导和推动工作的方法……与书香为伴，能让人保持思想活力，传承

到智慧启发，让人滋养浩然之气，也能在日积月累中“修身齐家治国平天下”。

于个人而言，阅读是成长的阶梯；于国家民族而言，读书则是激发创新动力的源泉。从历史长河中走来，中华文明何以历经千年绵延至今？或许，正如习近平总书记所说，“中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承

中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格。”“要提倡多读书，建设书香社会，不断提升人民思想境界，增强人民精神力量，中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。”

蹉跎莫遣韶光老，人生唯有读书好。”如今，我们已走进信息爆炸、科技日新月异的时代，在各种海量信息铺天盖地而来时，诸如“没时间读书”“读书无用论”的论调也甚嚣尘上。尽管信息碎片化、数字阅读质量良莠不齐等现实问题客观存在，但自己心里必须有一杆秤，这杆秤上应当有历经古老甲骨文、活字印刷术、报纸杂志、电子屏幕等历史变迁，却亘古不变的阅读的价值；有“书籍始终是人类进步的阶梯，读书始终是人生必修课”的处世信条；也应有像周恩来同志那样，“为中华之崛起而读书”的信念、使命与担当。

读书永不过时，阅读方能遇见“更好”。闲暇时分、抽出时间，重拾阅读、重温经典，我们自然能在“通往未来的桥梁”上，遇见更好的自己、遇见伟大的时代、遇见更加美好的未来。

### N 微语观潮

## 减负不能仅靠“作业熔断”

沈 琪

据报道，银川市金凤区教育局为进一步减轻中小学生课外书面作业负担，实施作业熔断机制，明确规定小学生21时20分、中学生22时后，未完成家庭作业或其他实践性作业可申请免做。

探索“作业熔断”，金凤区并非首例。近年来，在“双减”政策的有力推动下，不少地方都提出了作业熔断机制，学生到点未完成作业，即时停笔，次日也不用补做。这样，学生既不用像以前一样，因为作业量过大或个别题目难度较高，深受熬夜写作之苦，对孩子的睡眠质量和身心健康来说，也是一种很好的保护。不过，作为一项新机制，“作业熔断”也

## 发展乡村产业要有系统思维

赵 蕙

为实现产业转型，石嘴山市平罗县崇岗镇常青村将农户闲置宅基地盘活利用，精心打造“星月客栈”民宿项目。自2025年3月开业以来，依托团建、亲子体验和果蔬采摘等特色活动，吸引了300余名游客前来打卡，实现旅游收入2万余元，带动道路硬化、庭院绿化等全村容貌整体提升。

闲置农宅变身“致富屋”，闪耀着产业振兴的发展智慧，映照着百姓的幸福生活。以“星月客栈”民宿集群为支点，当地成功盘活沉睡资源，联动周边景区、农业园区协同发展，形成了一业兴、百业旺的效应，让村民在家门口端稳就业饭碗。这一实践再次证明，推进乡村全面振

## 让基层干部后顾无忧干事有劲

孙莉华

为破解村干部薪资待遇不高、保障机制不完善等问题，贺兰县决定从今年起，为村干部缴纳住房公积金，让扎根乡村一线的“当家人”激发干事创业的动力。

身处基层一线的村干部，是党联系服务群众的最前沿队伍，是打通党为人民服务“最后一公里”的“桥梁”和“纽带”。从繁杂琐碎的基层事务，到紧张忙碌的田间地头；从脱贫攻坚的只争朝夕，到整治环境的事无巨细，他们的辛苦与奉献有目共睹，但他们面临的工作环境、薪资待遇、社会保障、个人发展等现实问题同样让人感同身受。这类带有共性的问题如果长期得不到有效解决，势必影响、挫

伤基层干部工作的积极性，直接影响党的执政根基。

上面千条线，下面一根针。经济社会发展的方方面面，无不需要村干部等基层一线工作人员日拱一卒的韧劲、拼搏和干劲。要想让马儿跑起来又能跑得好，加强保障、提高待遇，让他们劳有所得、干有所值，享有应得的尊重和待遇，方为上上之策。像贺兰县这样，为村干部缴纳住房公积金、让基层干部享受年度体检、“以奖代补”鼓励一线人员提升学历……多一些类似的务实举措，多一点走心的温暖福利，做到待遇上有保障、政治上有激励、情感上有关怀，才能让基层干部后顾无忧、干事有劲。

# 阅读 让生活更精彩 书籍 是人类进步的阶梯

让阅读成为习惯  
让思考助力成长